



以下

石斑魚養殖起源於香港，台灣於1972年在澎湖開始蓄養，至今已有一三十年的養殖歷史，主要養殖種類有點帶石斑、馬拉巴石斑、龍膽石斑、老虎斑、芝麻斑、金錢斑、老鼠斑、七星斑等，其中以點帶石斑（*Epinephelus coioides*，俗稱青斑）、馬拉巴石斑的產量最多。.....

## 許富龍兩年鑽究成功培育筍殼魚苗

■阿江

筍殼作為馬來西亞最珍貴的淡水魚之一，其養殖生產一直來都難以商業化開展主要關鍵在於欠缺魚苗。但許富龍憑著對淡水魚魚苗繁殖累積了最少15年的經驗後，最近再經過兩年的潛心鑽究，終於成功育成筍殼魚苗，而殊為難得的是，他對筍殼所掌握到的繁殖育苗功力必要時能夠做到量產。Dato Aziz表示筍殼繁殖育苗不容易成功，如今許氏繳出好成績值得稱讚。

## 水產新聞-屏東打造水產Made In Pingtung形象

屏東水產養殖技術一流，行銷國內外。據估計，每年產值約新台幣一百億元；事實上，這個數據被低估，實際產值約是兩百到三百億元。這些帶不走的產業，正是屏東的命脈。但在市售水產品藥檢公布，屏東養殖業者偶被驗出孔雀藍等藥物殘留，對整體產業造成傷害，未來香港、中國、日本等國皆可以此為理由，拒絕屏東水產品進口，優質業者恐受池魚之殃。.....

## 水產新聞-進蟹苗製蟹料送補助 苗栗縣押寶大閘蟹

大陸進口的第二批7萬7千隻大閘蟹苗，在2012年1月19日運抵苗栗，隨即分發給4個示範養殖戶和7位大閘蟹養殖戶發展協會會員投入養殖池內。首批從大陸進口的2萬4千隻蟹苗，1月12日投放在獅潭鄉示範養殖戶吳育德的養殖池，總計苗栗縣養殖數量將達40萬隻，面積約18公頃。

苗栗縣縣長劉政鴻積極推展大閘蟹養殖產業，並與上海海洋大學簽署「大閘蟹養殖技術合作計畫」，邀請大陸的養殖專家學者到苗栗輔導，同時也與農委會協調進口優良蟹種，希望可以協助業者提升養殖技術，改善目前不到3成的存活率，逐步發展苗栗的大閘蟹產業。.....

## 水產新聞-烏魚價格看俏 業者惜售

風水輪流轉，連續多年價格低迷的烏魚，價格在農曆年前創天價，烏魚子價格也水漲船高，掀起養殖業者一陣搶養風潮，導致一年生與二年生烏魚價格看好，連烏魚苗都相當搶手，還出現買不到魚苗的情況，買不到的人只好改養其他水產品種。

因為前年年底的烏魚子價格偏低，放養當季苗的意願降低，致使烏魚養殖量減少大概4成。在奇貨可居的情況下，去年烏魚子價格飆漲2成，大盤價4兩重烏魚子1台斤漲到1,200~1,300元之間，5兩重1,400元，8兩重叫價2,000元。.....

## 水產新聞-羅竹芳獲頒「台灣傑出女科學獎」

第5屆「台灣傑出女科學家獎」2月25日揭曉，台大生科院院長羅竹芳與中研院分子生物研究所特聘研究員鍾邦柱，同時獲頒「台灣傑出女科學家獎」。1994年全球養殖蝦因病毒感染一夜之間產業全毀，羅竹芳一路追查，建立全世界第一個蝦病毒基因庫，十年來釋出研究資源，至今羅竹芳論文被引用已達二千多次，深受國際推崇。.....

## 水產新聞-澳洲龍蝦繁殖計畫來台招資

澳洲昆士蘭州政府12年耗資1千萬澳幣（約新台幣3.1億），研究錦繡龍蝦孵化技術已經相當成熟，為了完成最後2年的養殖實驗設備及進行商業化生產，昆士蘭州政府派遣計畫主持人Dr. Clive Jones及財務執行長Alex Sundich，來台舉辦「錦繡龍蝦孵化技術」投資說明會。投資說明會在3月2日下午假南港軟體園區經濟部生技醫藥產業發展推動小組會議室舉行。.....

## 水產新聞-今年養鰻少4成 將改養台灣鯛、虱目魚及白蝦

今年鰻苗價格已突破新台幣200元大關了，捕撈的的鰻線一尾高達205元，這意味著未來的養殖成本會在1,600~1,700元之間。一般情況是，每生產1公斤成鰻需要7尾鰻苗，光是苗的成本就要1,435元了，再加上飼料、人工及水電。台南市南瀛養殖生產協會周志亮秘書指出，去年該會會員放養鰻苗300萬尾，今年鰻苗捕獲少，而且價格高，放養量200萬尾，只有去年的6成。.....

## 水產新聞-種苗協會新理事長陳啟照、秘書長陳育民上任

